

离岛免税购物、特色景区景点等资源整合,支持博鳌机场累计开通运营航线超过100条,旅客吞吐量接近百万人次,近期航空口岸对外开放也已顺利通过国家验收,未来依托论坛、面向世界的往来交流将更加紧密。

以“促发展”为目标,潜心夯筑产业体系,以新质生产力引领和推动高质量发展

博鳌亚洲论坛为琼海带来了前所未有的发展机遇,未来仍将是支撑琼海高质量发展的强大引擎。借论坛东风,琼海积极搭建招商引资平台,重点围绕会议会展和医疗健康“双核心”,布局热带特色果蔬、海洋产业、智能网联、绿色低碳、临空临港等领域,不断累积高质量发展的新动能新优势,加快构建开放型、生态型、创新型产业体系。

做大做强会展经济。立足用好博鳌亚洲论坛这个永不落幕的会展品牌,加强与高端智库、龙头企业的合作,培育壮大博鳌会议生态平台,累计吸引近200个定期定址会展品牌落户,2023年举办会展场数、收入分别增长92.9%和73.2%,其中千人以上会议数量增长53.3%,博鳌日益成为海内外企业机构办会办展的首选之地。下一步,琼海将深入推动“会展+商旅文体医”融合发展,持续引进国际高端、国内顶级的会展品牌和机构落户,办好第三届世界生命科学大会等高端专业展会,促进上下游产业链协同运作,切实提升会展产业的竞争力和经济带动力。

全力支持乐城先行区发展。致力于发挥全国唯一的“医疗特区”优势,乐城先行区已经与20个国家171家药械企业建立合作,推动近390种国际特许创新药械实现“中国首用”,越来越多的国人在家门口就能享受到国际上最先进的医疗健康服务。瞄准乐城“医、药、研、产、城”一体化建设目标,加快建设肿瘤、罕见病、眼科等特色优势学科,培育瑞金、华西等更多医疗质量品牌,服务好琼粤(乐城)园区、富海产业园区等开发建设,促进医疗健康全产业链发展,做好境外医疗消费回流文章,推动实现产城融合良性互动。

抓好热带特色果蔬和海洋产业。突出“向种图强”,利用独特的气候优势,以及约650种“新奇特”水果的引种基础,探索发展智慧农业,引进打造数字化水果地图、MAP服务中心、熊猫指南感官实验室等,引导热带特色果蔬产业迈向专业化、智慧化、高端化。突出“向海图强”,高标准创建国家级渔港经济区,深耕海洋经济,重点布局规划潭门中心渔港“一港两岸”,延伸做大水产品深加工、集散交易、深海养殖、渔旅融合等产业链条,力促渔业“三走”转型,打造国际化的渔港经济打卡地。

布局谋划智能网联、绿色低碳和临空产业。围绕车路云一体化目标,着力引入平台型、研发型、生产型科技企业合作,打造“一线”“一岛”“一城”“一基地”,建设智能网联示范先导区。突出“向绿图强”,巩固拓展博鳌近零碳示范区建设成果,广泛引导碳汇、碳中和

研究机构聚集,全力配合部省共建博鳌零碳智库研究院,着力打造全球热带地区近零碳认证中心,率先争创低碳园区、低碳小镇、低碳乡村示范,进一步凸显生态多样性、低碳智能化和国际影响力,努力向世界展示琼海践行习近平生态文明思想的成果。高起点规划临空经济区,稳步推进博鳌机场三期扩建,重点发展航空运输、通航服务、航空维修等业态,加快打造海南东部航空枢纽中心。

一年之计在于春,“博鳌之约”又将如期而至。琼海将坚持以打造“中国达沃斯”为己任,不断擦亮博鳌亚洲论坛这张“金字招牌”,全力服务好国家总体外交战略,全面展现“担当善作、敢为人先、开放包容、求新求变”的新时代琼海精神,争当海南自贸港滨海城市带建设“优等生”。

(作者系琼海市委副书记、市长)